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電気自動車用リチウム電池 プリント配線基板めっき

家庭用燃料電池
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体積エネルギー密度 (Wh/L)
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スバル プラグイン ステラ

充電1回当たりの走行距離は80キロ

三菱自動車「i MiEV（アイ・ミーブ）」

充電1回当たりの走行距離は130キロ
最高時速130キロまで出すことが可能。



x 14モジュール

x 6モジュールPanasonic ホームページより



めっき

1.治具 2.治具止め 3.脱脂

4.銅メッキ

亜鉛素材

金メッキ

5.ニッケルメッキ 6.金メッキ

齋藤鍍金工場ホームページより



パーカーエンジニアリング株式会社ホームページより



アルマイト処理



電気分解
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陰極での電極反応：
2H+ + 2e- → H2
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練習問題 1

硫酸銀溶液を用いて電気分解を行った。ある量の電気を流したら陰極に銀
が50.0 ｇ析出した。
(1) この時何クーロンの電気量が流れたか？
(2) また，同量の電気を硫酸銅(II)溶液に流したら何 ｇの銅が析出するか？
ただしAg = 108 g/mol，Cu = 63.5 g/mol

陰極の電極反応： Ag+ + e- → Ag
50 g /108 gmol-1 = 0.463 mol → 0.463 molの電子が流れた。
電子１モルの持つ電気量は96485 C/molであるので，
0.463 mol x 96485 Cmol-1 = 4.47 x 104 C 

(1)

(2) 陰極の電極反応： Cu2+ + 2e- → Cu
銅の反応では，2電子が銅の析出に使われる。
ゆえに 0.463/2 molの銅が析出する。
0.463/2 mol x 63.5 gmol-1 = 14.7 g

用語・定数の定義

電子1 molの持つ電気量を1 F（ファラデー）であり，1 Fは96485 C（クーロン）である。
1 C とは，1 A の電流が１秒間流れたときの電気量が1 C である。



小テスト1

問１ 水酸化ナトリウム水溶液を電気分解したところ陰極で27℃，1.0 x 105 Paで
水素ガス0.1L が生じた。

(1) 陰極の電極反応を書け。
(2) 何クーロンの電気量が電気分解槽を流れたか？

問２ 硫酸銀溶液を用いて電気分解を行った。0.3 A の電流で1時間20分間電気分
解を行った場合，陰極に銀が何ｇ析出するか？ただしAg = 108 g/mol。



(1) アルカリ性溶液なので基本的に水素イオンからの水素ガスの生成は考えずに，
以下のように考える。

2H2O + 2e- → H2 + 2OH-

* 今回はちょっと難しかったので2H+ + 2e- → H2 あるいは H+ + e- → ½ H2の解

答が多かった。

(2) 理想気体の状態方程式(PV = nRT)を使って，
n = PV/(RT) = (1 x 105 (Pa) x 0.1 (L)) / (8.3 x 103 (Pa·L·mol-1·K-1) x 300(K))

= 4.0 x 10-3 mol

1 molのH2の発生には2 molの電子が必要になるので，
この反応に要した電子数は，2 x 4.0 x 10-3 molである。
これを電気量に変換すると，2 x 4.0 x 10-3 (mol) x 96485 (Cmol-1) =  772 C

解答

問１

問２
0.3 A の電流で1時間20分間電気分解を行った場合の電気量は，
= 6000 s (100分 x 60秒） x 0.3 A = 1800 C
この電気量は電子何molに相当するのか
=1800 C / 96485 C mol-1 = 1.9 x 10-2 mol
陰極においては電子1 molで銀1mol が析出するので，
銀が析出する量は， 108 g/mol x 1.9 x 10-2 mol = 2.1 g

陰極の電極反応： Ag+ + e- → Ag


